

26年前,龙泉一对母子抱回一个弃婴,给了她“所有的爱” 5年前奶奶瘫痪了,她辞掉工作全天照料;去年底爸爸病逝,她和婆家人扛起家庭重担 他们把我养大 我给他们养老



社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

阅读提示

她和“奶奶”“爸爸”没有血缘关系,她是26年前爸爸抱养的一个弃婴。这在祖孙三人间,从来不是秘密,也从不是隔阂。她总说:“要不是我当年被遗弃,我就碰不到对我这么好的奶奶和爸爸。”

□ 记者 杨敏 麻东君 通讯员 周晓寅

去年底,爸爸肺癌去世,从此,照顾奶奶的重担由26岁的蒋松梅一人扛起。5年了,这个龙泉姑娘日日夜夜守着瘫痪在床的奶奶,成了人人竖大拇指的好孙女。

其实,她和“奶奶”“爸爸”没有血缘关系,她是26年前爸爸抱养的一个弃婴。这在祖孙三人间,从来不是秘密,也从不是隔阂。她总说:“要不是我当年被遗弃,我就碰不到对我这么好的奶奶和爸爸。”



她是奶奶贴心的好孙女 吃喝拉撒她一手操持

1月9日晚上7点,龙泉市剑池街道一幢普通民房的楼下,蒋松梅正匆匆往楼上赶,生怕坐在客厅的奶奶汤招弟摔倒发生意外。

97岁的汤招弟常年卧床,虽然身体瘦弱,但精神头很好,身上也闻不到丁点异味。大伙儿都说,这都是孙女照顾得好。

5年前,奶奶摔了一跤导致瘫痪,本在

景宁帮人卖衣服的蒋松梅毅然辞职回家。那时候爸爸蒋根兴身体还算硬朗,靠给人背水泥、运香菇赚钱贴补家用。而蒋松梅就在家当“全职孙女”,一个人照顾奶奶的饮食起居。奶奶胃口差,蒋松梅变着花样给她做好吃的;奶奶爱吃甜食,家里麦片、藕粉、小面包从不间断。奶奶需要少食多餐,一天要吃六顿。餐数多,上厕所也频繁,蒋松梅

又抱又扶,从没让奶奶磕着碰着。

汤招弟的卧室,收拾得很整洁,床上铺着整齐的防尿垫,床头柜上堆的都是她爱吃的东西。

年岁大了,汤招弟脑子经常犯糊涂,但孙女的好,她一点一滴都知道。无论坐凳子还是躺床上,奶奶嘴里总爱念叨:“孙女儿,真好、真乖。”

她是被人遗弃的小婴儿 举债延续爸爸的生命

汤招弟和老伴育有两个儿子一个女儿,小儿子名叫蒋根兴。1992年,42岁的蒋根兴仍然孤身一人,因为家里穷,他娶不上媳妇。9月份的一天,蒋根兴的妹妹带回来一个消息:龙泉有个被人遗弃的女婴,哥哥愿不愿意抚养?

汤招弟和蒋根兴几乎想都没想把女婴抱了回来,这个被遗弃的女婴,就是蒋松梅。

常年的重体力活,在蒋根兴身上留下了病根,2017年,他被确诊为肺癌。蒋松梅陪着爸爸辗转龙泉、丽水、杭州等地接受治疗,花了20多万元,可惜,去年底爸爸

还是走了。这20多万元的治疗费里,除了部分是拆迁款,其余大部分是蒋松梅借来的。尽管欠了一屁股债,但为了爸爸,她从没后悔。医生曾明确告诉她,继续治疗顶多延长三个月的生命,到头来很可能落个“人财两空”的局面。可蒋松梅不愿意放弃爸爸:“人走了就回不来了,欠的债以后慢慢还就是了。”

爸爸临终前常常说自己感到遗憾,因为没给女儿留下些什么。蒋松梅也很遗憾,她遗憾的是养育之恩还未来得及回报。好在,奶奶还在。蒋松梅常说,奶奶其实更像是自己的妈妈。

蒋松梅还记得,上学时,自己跟爸爸嚷嚷着,要把书包里“土气”的盐水瓶换成跟同学一样的卡通热水袋,节省的爸爸不答应,是奶奶凑了一堆零钱,完成了她的小心愿。小学三年级,学校要求买价值80元的复读机,那是爸爸背水泥4天才能挣到的工钱。爸爸“劝”她借同学的用,又是奶奶,从床底下的铁柜子里抽出了唯一的一张百元大钞,保护了孙女的自尊心。

爸爸虽然严厉且节俭,但蒋松梅知道爸爸其实很疼她,也知道爸爸一个人养活一个家不容易。

她和丈夫的小行动 汇成了邻居的大感动

在景宁卖衣服期间,蒋松梅经朋友介绍,认识了现在的丈夫、景宁人梅一峰。5年前,当蒋松梅决定辞职回家照顾奶奶时,她委婉而坚定地告诉梅一峰:“我小时候就是奶奶带大的,无论如何我要回去陪着她。”梅一峰没有二话,当即辞掉了在景宁的工作,和妻子“回”到了龙泉,随后在龙泉大酒店找到了厨师的工作。一家人的开销几乎都落在了梅一峰一个人身上,尤其是岳父病重之后。但梅一峰从无怨言,他总是起早贪黑赚钱,休息时间也总是抢着照顾奶奶,生怕妻子操劳过度。

更让蒋松梅感动的是,在自己陪伴父亲去杭州治疗期间,奶奶没人照顾,她的婆婆主动来到龙泉,一人照顾蒋松梅奶奶。她逢人就说,自己上辈子一定是做了

很多好事,才会遇到这么多这么疼她、爱她的人。

蒋松梅夫妻俩的孝顺,邻居们都看在眼里,也感动在心里。1月9日晚上8点,邻居沈根媛又像往常一样来看望汤招弟了。从三年前搬到这里开始,她目睹着蒋松梅和丈夫梅一峰孝老爱亲的一幕幕,更被他们淳朴的言行打动。

夫妻俩还见人就夸赞蒋松梅夫妇的事迹,街坊邻居都啧啧称赞。

蒋根兴去世前,总希望自己能抱上孙子,他生前常说,自己都60多岁了,真想看看女儿有了下一代,有了完整的家。蒋松梅夫妇何尝不想早点要个孩子,只是现实不允许:一旦孩子出生,“大肚子”就没法“公主抱”着奶奶从卧室走到客厅,家里开支也

无疑很大。外债还没还,奶奶需要人照顾,所以夫妻俩总以“再说、再说”含糊过去,以至于这件大事一拖再拖,没想到“拖”成了爸爸一辈子的遗憾。最近,夫妻俩把这件大事排上了日程,决定在2019年生个“金猪宝宝”,这样一来,爸爸的遗憾就不会在奶奶身上发生,“而且看到我的孩子出生,奶奶肯定也会很开心。”蒋松梅说。

说到这里,蒋松梅和梅一峰脸上满是憧憬。“有时候,我觉得命运对我有那么一点点不公平,但我身边的人对我都特别好,我又觉得我是非常幸运的。”蒋松梅说,眼下她最大的愿望就是奶奶身体健康,无论怎样她都愿意陪在奶奶身边,像当年奶奶照顾自己一样把她照顾好。

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 邓其锋 崔瑾
编委委员 范宁华
一版编辑 孙蕾